

环球时讯

以色列与巴勒斯坦民众在阿克萨清真寺发生冲突

新华社耶路撒冷4月5日电 以色列警方5日发表声明说,警方当天凌晨与巴勒斯坦民众在位于耶路撒冷老城的阿克萨清真寺发生冲突。

声明说,有巴勒斯坦民众进入阿克萨清真寺进行礼拜,之后拒绝离开。以色列警方驱赶相关人员引发冲突,逾350人被警方逮捕或驱离。

巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”当天援引目击者的话报道说,以色列警方在现场使用了催泪瓦斯,并试图阻止医护人员到场。以色列国防军说,冲突发生后,有武装人员从加沙地带向以南部地区发射16枚火箭弹,未造成人员伤亡。以军随即空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标。

针对巴以双方在阿克萨清真寺的冲突,巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳说,以色列这一行为“越过红线”,将导致更大冲突。哈马斯政治局领导人哈尼亚表示,以色列这一行为是“前所未有的罪行”,他呼吁所有巴勒斯坦人保护阿克萨清真寺。

仅隔数日 龙卷风再袭美国



4月4日,龙卷风袭击伊利诺伊州科洛纳社区。新华社发

据新华社电 美国伊利诺伊州4日遭两场龙卷风袭击。气象部门当天晚上预计,伊利诺伊州和其他一些州面临更多龙卷风侵袭。4日侵袭伊利诺伊州的龙卷风中,一场在布赖恩特市,暂无人员伤亡和财产损失报告;另一场在该州西部科洛纳社区,造成商业设施受损。

美国国家气象局当天晚上发布龙卷风预警,涉及艾奥瓦州和伊利诺伊州。另据国家气象局风暴预测中心预测,强风暴5日可能给伊利诺伊、密歇根、印第安纳、俄亥俄等州多地带来龙卷风和冰雹。

根据4日的天气预报,尚未完成灾后清理的部分地区将再次迎来包括龙卷风在内的恶劣天气。气象学家呼吁可能再次遭受龙卷风袭击地区的居民躲入地下室。

4日早些时候,伊利诺伊州西北部和艾奥瓦州东南部遭遇雷暴天气,最高风速接近每小时150公里,下起棒球般大小的冰雹。局部地区树木被刮倒,建筑受损,暂无人员伤亡报告。

据美联社报道,4日出现的恶劣天气或进一步影响密苏里、俄克拉何马和得克萨斯州,局部地区火灾风险高。另外,阿肯色州和密苏里州也有发生龙卷风的风险。

孟加拉首都发生火灾 数千家商店被损毁



据孟加拉国消防与民防部门消息,孟加拉国首都达卡一家市场4日发生火灾,数千家商店被损毁。

图为4月4日,人们在孟加拉国首都达卡发生火灾的市场协助消防员灭火。

新华社发

特朗普在纽约市出庭应诉,成为美国首位被刑事起诉前总统

美国党争和社会撕裂进一步加剧



美国前总统特朗普4日在纽约州纽约市出庭应诉,成为美国历史上首位被刑事起诉的前总统。

美国专家和媒体认为,备受关注的特朗普刑事案标志美国党派争斗、美国社会撕裂进一步加剧,为2024年美国总统选举增添了不确定性。

A 出庭应诉

特朗普4日下午抵达曼哈顿刑事法院,在登记相关信息后,特朗普被带往法庭,没有戴手铐。出庭结束后,特朗普乘飞机返回位于佛罗里达州的海湖庄园。随后他在那里发表讲话表示“从未想过这样的事情会发生在美国”。

据曼哈顿地区检察官办公室公布的起诉书,特朗普被诉34项伪造商业记录重罪,被指控在2016年美国大选前后伪造商业记录以对选民隐瞒负面信息和非法活动。起诉书列举了3笔丑闻“封口费”。

特朗普在出庭时表示不认罪。特朗普律师托德·布兰奇指责曼哈顿地区检察官阿尔文·布拉格对特朗普进行“政治起诉”。

特朗普此前呼吁支持者进行抗议,去“夺回我们的国家”,还警告如果自己被判刑事起诉,美国可能面临“死亡和破坏”。这些言论引发美国社会对2021年“国会山骚乱”重演的担忧,纽约市一度高度紧张。

曼哈顿刑事法院大楼正对面的公园内,聚集了特朗普的支持者和反对者,双方虽然被栅栏和警察隔开,但隔空喊话,情绪激动。特朗普支持者波丽娜·法尔在接受新华社记者采访时说,美国司法体系腐败,起诉特朗普背后有政治动机。特朗普反对者托尼·维勒则表示,特朗普应该被问责。

B 撕裂加深

目前,特朗普还面临联邦和州层面其他数项刑事调查,涉及他在“国会山骚乱”中的角色、卸任美国总统时对机密文件的处理等。特朗普否认自己有不当行为。

尽管共和党内部对特朗普有明显不同看法,但围绕特朗普因“封口费”案被刑事起诉总体态度一致——指责民主党人布拉格滥用职权,将司法“武器化”对特朗普进行“政治攻击”。美国国会众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡称,国会将对指控特朗普的检察官布拉格进行问责。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔4日在例行记者会上没有就特朗普被起诉和应诉直接置评,称这不是美国总统拜登关注的重点。

美国律师、前联邦检察官安库什·卡杜里在《纽约时报》上撰文写道:特朗普被刑事起诉开创“危险先例”——布拉格是第一个对美国前总统提出刑事指控的地方检察官,但可能不是最后一个——未来民主党总统卸任后,也可能成为共和党地方检察官进行刑事起诉和调查的对象。

法国《回声报》网站的评论文章指出,美国政治生态加剧分裂,使行政、立法和司法三个系统之间的责任分工日益模糊,人们对司法系统出现前所未有的信心丧失。

C 影响选战

特朗普在2020年总统选举中输给拜登,但拒绝承认败选,坚称当年选举存在大规模舞弊。去年11月,特朗普正式宣布将参加2024年总统选举,目前他是共和党总统候选人提名的有力竞争者。《华盛顿邮报》文章认为,特朗普被刑事起诉为2024年美国大选带来不确定性。

雅虎新闻和舆观调查公司最新的一项联合民调显示,特朗普在共和党选民以及倾向共和党的选民中的支持率达到57%,领先第二名佛罗里达州长罗恩·德桑蒂斯26个百分点。两周前,特朗普在这一民调中对德桑蒂斯优势仅有8个百分点。

美国国会前众议员、共和党人李·泽尔丁称,特朗普被刑事起诉让他在共和党内获得更加稳固的支持,有助于他在初选中胜出,获得2024年共和党总统候选人提名。特朗普竞选团队一名顾问还声称,特朗普被刑事起诉的消息被公开4天内,他们收到超过800万美元的政治捐款。

美国舆论声称,被刑事起诉甚至被定罪并不一定会妨碍特朗普竞选总统,但弗吉尼亚大学政治研究中心主任拉里·萨巴托预计,到了总统选举阶段,这些刑事事件并不会帮到特朗普及共和党。特朗普还可能受到多方刑事起诉,累积起来将成为一个大问题。

(新华社纽约/华盛顿4月4日电)

针对芬兰正式加入北约一事,俄罗斯发表声明

北欧地区局势由此发生根本变化

新华社布鲁塞尔4月4日电 综合新华社驻外记者报道:北大西洋公约组织(北约)4日下午在其位于布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式。芬兰成为北约第31个成员国。

当天早些时候,芬兰外交部长哈维斯托向北约文件保管国美国国务卿布林肯递交芬兰加入北约的文件,标志着芬兰正式入约。芬兰总统尼尼斯托当天在入约仪式上说,芬兰加入北约标志着该国军事不结盟的时代已经结束。

北约秘书长斯托尔滕贝格在仪式上说,这是北约历史上最快的人约进程,也期待着瑞典能尽快加入。

俄罗斯外交部当天发表声明说,北欧曾是最稳定的地区之一。随着芬兰加入北约,该地区局势发生根本变化,芬兰入约对俄芬关系产生负面影响。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示,北约的扩张是对俄罗斯安全和利益的破坏。俄方将采取反制措施,在战术和战略上确保自己的安全。

非政府组织芬兰和平委员会当天在其官网撰文指出,武装和军事联盟不会促进和平,实现和平需要的是外交、和平谈判和在联合国框架内恢复基于协议的合作。

芬兰和瑞典2022年5月同时申请加入北约。同年7月,北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典加入。

发射任务失败令投资者失去信心

维珍轨道公司申请破产保护



据外媒报道,总部设在美国的维珍轨道公司4日申请破产保护。此前,这一主营卫星发射的企业未能获得长期融资,最终无法从今年年初的火箭发射失败中“起死回生”。维珍轨道以空基运载火箭方式发射卫星,即在一架改装过的波音747飞机飞行过程中释放火箭。火箭随即点燃助推发动机,向上爬升,最终将所携带的卫星送入轨道。2021年上市后,维珍轨道市值一度突破30亿美元。然而,由于发射任务失败,投资者对维珍轨道逐渐失去信心。今年1月,维珍轨道尝试在英国本土执行的火箭发射任务以失败告终,搭载的美国和英国情报卫星沉入海底。

这是4月4日在美国加利福尼亚州长滩机场拍摄的维珍轨道公司一架代号“宇宙女孩”的飞机。

新华社发